习近平对新时代马克思主义理论研究和建设工程作出重要指示强调

# 扎根中国大地赓续中华文脉厚植学术根基 为推进马克思主义中国化时代化作出更大贡献

蔡奇出席马克思主义理论研究和建设工程工作会议并讲话

第11828期

2024年11月30日 星期六

农历甲辰年十月三十

中共六安市委主管主办



色型的 国内统一刊号CN34-0013

**化是25\_\_\_\_2** 

(全文详见四版) 今日4版

# "智改数转",为制造业插上数字"翅膀"

皖西日报社出版

本报记者 齐盈娣 李珊珊

各种机器的提示音、操作音交织,各种机械臂有节奏地进行着作业……走进安徽省高迪循环经济产业园股份有限公司AAC制造智能车间,只见生产线一派繁忙景象,从浇铸,插拔钎,到切割、蒸养,每道工序无缝对接,全程自动化操作,处处可见科技的力量。

作为我市首家荣获"安徽省建筑产业现代化示范基地"称号的高新技术企业,高迪循环经济产业园股份有限公司主营业务为桥梁混凝土预制构件、AAC蒸压加气板材。过去,企业过时的信息系统与业务流程不匹配,质量管理不够统一,大大增加了生产的工艺调整工作量,减少了产能。随着企业5G+工业互联网自主技术的开发应用,打造数字化车间,各系统之间数据互联互通,保证了产品质量的稳定、管理运营的高效、高质。

以"数"为翼,化制为智。近年来,我市将制造业数字化转型作为推进新型工业化重要路径和关键一招,以数字化转型牵引产业数字化,激发企业"智改数转"内生动力,为工业经济高质量发展插上数字"翱膀"。

在推动制造业数字化转型中,我市先 后出台《支持5G发展的若干政策(试行)》 《关于支持工业企业加大研发投入的奖补措施》等一揽子支持政策,投入资金支持企业研发创新,聚焦主导产业,推动加快实施数字化转型,分类打造一批龙头企业样板,带动产业链上下游辐射推广。

迈开数字化转型的步子,六安钢铁控 股集团同样尝到了甜头。走进公司的无人 料场,只见料机精准地在料棚里抓取运送 煤粉等炼钢原料,干净整洁的环境、远程 操控的零星工人,如果不是听取介绍,很 难将眼前的场景与钢铁生产相联系。"我 们于2022年开启企业的整体数字化转型 工作,打通销售、质量、生产、库存和发运 的关键管理流程,建立了运输管理体系、 互联互通平台、质量统一体系,企业的市 场响应速度和应变能力得以全面提高。" 公司党委副书记、行政总裁光超告诉记 者,目前企业关键设备数控化率、关键设 备联网率及先进过程控制投用率均达 100%,生产工艺数据自动数采率达98% 以上,重点、危险区域生产过程全部实现 无人化操作。

企业有了智慧的大脑,服务企业的园区自然也要走在前列。以霍邱经济开发区为例,紧密围绕铁基新材料产业,按照"一平台、一大脑、N服务"总体架构建设了数

字化管理系统,通过产业大脑建立产业图谱和地理模型,直观展现地区产业发展格局,服务园区134家企业,为制定产业政策、企业服务措施提供直观依据及数据支撑。通过这一系统,霍邱经济开发区主导产业规上企业平均劳动生产率达到230.5万元/人,同比提高8.4%;规上工业单位增加值能耗达到0.58吨标煤/万元,同比下降1.3%。

传统工业企业在"智改数转"的推进中,难免会对转型方向产生迷茫,不知道该从何处入手。为此,我市工信部门聚焦关键环节,进一步强化服务支撑,针对企业"不想转"的问题,从政策、网络、平台、应用等方面加强与企业对接,开展供需对接活动;针对企业"不敢转"的问题,实施"点线面"立体推进,"点"上实施机器换人,"线"上开展车间改造,"面"上推动整体转型;针对企业"不会转"的问题,在全国范围内遴选优秀服务商建立市级数字化转型服务商资源库,从政策、

网络、平台、安全、应用等方面加强服务商与企业深入对接,组

织服务商向企业提供"一对一"个性化数字 化转型解决方案。

省级数字化转型示范园区3个、省级数字化转型示范项目15个、行业级工业互联网平台2个……当前,全市制造业数字化转型工作正在大踏步前进,越来越多的企业卸下"沉重"的包袱,搭上"数字化"的快车,踏上向绿、向新、向智之路,为工业经济发展注入生机与活力。

"当前'智改数转'已成为推动制造业高质量发展的必然选择,是企业在激烈市场竞争中谋求生存与发展的必由之路。"市工信局党组书记、局长黄胜红表示,市工信部门将继续按照市委、市政府的工作部署,聚焦"智改数转"主攻方向,抢抓工业领域大规模设备更新机遇,持续开展数字化转型宣贯和数字化诊断服务工作,全力支持企业实施数字化转型,加快培育"典型场景、样板企业",以数字化转型推动制造业高端化智能化绿色化发展。





本报记者 田凯平 摄



#### 舒城县高效办成"退休一件事"

予以关注,切实保障居民出行安全。 东西溪乡西溪社区前进桥是居 民尹德林每天出行的必经之路,由 于桥面狭窄,他每次开车路过都小 心翼翼,即便如此,爱车还是不可避 免地与桥体护栏发生剐蹭。"车子被 剐了好几次,以前桥没有这么宽,而 且洪水把桥下面冲空掉了,成了危 桥。" 据了解,西溪社区前进桥东临

前段时间,霍山县东西溪乡有

群众反映:西溪社区前进桥日常来

往车辆、群众较多,但桥面较窄且有

裂缝,存在安全隐患,希望相关部门

据了解,西溪社区前进桥东临 童家河村大冲、小冲等四个村民组, 涉及86户315人,西接西溪社区胜 利、团结等四个居民组,涉及83户 308人,桥虽小但作用很大。

尹德林说:"我们社区这边有板凳会,就是社区'两委'的人到居民组开板凳会,开会的时候群众有什么诉求可以跟村'两委'反映,我当时就是在板凳会反映前进桥的事,然后社区向乡党委反映了。"

接到群众诉求后,东西溪乡党委、政府高度重视,积极协调相关部门,进行实地勘察。

霍山县东西溪乡党委副书记李 芳菲说:"接到群众反映后,我们进 行了摸排,发现这座桥年限比较久, 安防措施也不到位,我们积极与相 关部门对接,经鉴定这座桥为危 桥。"

东西溪乡结合实际情况,本着便民、利民原则,决定将西溪社区前进桥进行修缮及加宽处理,及时解决居民出行难题。

李芳菲表示:"我们积极向上级交运部门争取交通项目,同时也进行专业的工程设计,通过施工,现在已经解决了群

众的出行和运输物资困难。"改造后的前进桥长5.5米、宽6米,可通行重量15吨以内的车辆,有效保障了西溪社区及附近村民的出行。 (下转四版)



本报讯(记者 谢菊莲)"之 县将涉及退休多个部门相关联的 退休网上申请'

本报讯(记者 谢菊莲)"之前听朋友说办理退休的程序比较繁琐,我这次过来办退休,没想到一个窗口一次性就办完了,效率非常高。"近日,舒城县一企业下岗、工张大爷抱着试试看的心态来人社综合窗口办理退休手续,不禁对指。今年以来,舒城县持续推进"一件事一次办"工作,企业职工退休一件事实现退休业务由"窗一次"联办,为企业和退休职工提供了更加便捷的服务。

线下一窗受理。今年以来,该

"单项事"整合为企业群众视角的 "一件事",并依托线下人社综合 窗口 "一窗通办"。申报退休只需 向人社综合窗口提交《企业职工退 休一件事一次办申请表》,勾选理 快职工基本医疗保险在职转退休 退休职工生房公积金提取等服务 项,实现"一套材料、一次提交、 业职工退休一件事"在安徽政务服 务网"高效办成一件事"专栏上线 后,舒城县在全面实行线下"一窗 退休网上申请"一件事一次办"工作,积极构建"一次申请受理、部门联动办理、结果自动反馈"的服务新模式,开通退休工作"云服务"。企业和参保人员可登录安徽政务服务网,进入"企业职工退休一件事"专区,线上申请办理,实现"一次登录、群众点键、数据跑路、全网通办"。

据悉,截至目前舒城县已通过 "退休一件事一次办"经办模式为 610名到龄退休人员办理了退休手 续,其中线上审批办理85人,群众 满意度大幅提升,真正做到了利企 便民。

#### 市审计局聚焦基金投资赋能产业发展

办"的基础上,正式启动企业职工

本报讯(叶柳清 记者 黄雪 彦)为推动全市产业投资基金健全运行机制,促进基金依法规范运作,市审计局组织全市审计机关对我市政府产业投资基金进行专项审计调查,通过对基金"募、投、管、退"的全流程审计,激发政府产业投资基金发展活力,营造更加良好的投资生态,促进我市产业投资基金高质量发展。

紧盯资金募集,关注基金设立。从基金设立、组织架构、投资运营、收益分配、风险防控、绩效考核等方面对产业资金进行溯源。看资金募集情况。关注基金各投资方是否按照投资协议,及时履行出资义务,通过区分募集资金类型,看募集的社会资本是否达到比例要

求。看基金设立情况。关注各基金组建方案设定的主要投资方向,看基金返投六安市项目是否达到协议要求,有无偏离预定的投资行业和领域。看基金备案情况。登录国家企业信息公示网、中基协网站,查看基金和管理公司登记备案情况,审核是否及时完成工商注册,是否在中基协备案。

紧盯资金使用,关注运营绩效。围绕投资主线,按照资金流向开展全过程审计,看基金年度投资目标任务是否完成,是否存在投资不及时、资金沉淀等问题。立足经济监督,聚焦主责主业,通过查看尽职调查报告、投资协议等资料,审查基金投资是否履行尽职调查、风险审查、投委会决策等必要程

序,是否进行了董事会或者投资决策委员会的集体决策。关注基金市场化运作能力,看政府产业基金是否按照政府引导、市场运作等原则运作,充分发挥财政资金的杠杆作用和市场在资源配置中的决定性作用和市场更多社会资源配置中的决定性作用,带进来主会规划等到地

域,促进我市企业创新创业。 紧盯风险控制,关注投后管理。通过现场走访、数据交叉比对,核查经营成果、现金流量等方式,关注投资项目的投后管理情况是否进行落实跟踪和风险提醒。核查触发回购条款的项目的处置情况,看有无处置不到位或长期不处置的问题,防范国有出资出现退出难的风险,通过审计监督保证产业投资"有始有终"。

### 我市绿色引擎驱动生态与经济双赢

本报讯(记者 杨子)记者从市生态环境局了解到,今年以来,我市生态环境系统积极融入经济社会发展大局,在坚守生态环保底线的同时,强化重大投资项目环境要素保障,积极争取项目资金支持。

截至目前,全市已有274个项目获得污染物排放总量支持,包括SO2、NOx、颗粒物和VOCs等污染物排放量的合理分配,为项目落地提供了环境容量。同时,我市充分发挥生态环境分区管控作用,强化源头预防,主动服务基层和企业,加快推进项目落地建设。截至目前,已审批建设项目环境影响报告书(表)294个,豁免审批建设项目532个。

此外,我市还深入谋划并推动生态环境导向的开发模式 (EOD) 落地生根,成功推动3个EOD项目获得金融支持71.5亿元并启动实施。依托我市山清水秀的生态优势,积极打通"绿水青山就是金山银山"的转化通道,近年来全市共获得省政府和合肥市大别山水环境生态补偿20亿元,重点支持县区水环境保护、水污染治理等项目建设。截至目前,已建成投入运营项目445个,正在建设41个,有效提升了生态环境治理能力。

下一步,市生态环境局将继续坚持生态优先、绿色发展的理念,致力于以高水平的生态环境保护工作,不断塑造我市发展的新动能、新优势,让绿色成为高质量发展的鲜明底色。

### 我市提升农村敬老院运营服务能力

本报讯(杨颖 记者 齐盈娣)今年以来,我市民政部门积极 开拓思路,以基本养老服务体系建设为抓手,通过优环境、提能力、 强监管等措施,持续提升农村敬老院运营服务能力,让敬老院成为 老年人安享晚年的温馨家园。

实施机构改造,优化居住环境。对20所农村敬老院进行改造提升,开展房屋、场地等适老化改造,及时补充医疗康复设施、照护型床位,完善消防设施设备,清除安全隐患,使护理型床位、无障碍设施、应急呼叫系统、安全监控系统等符合老年人照料护理要求。

规范运营管理,提升服务能力。开展"养老机构服务质量提升年"活动,从设施供给、规范管理、多元服务、安全监管四个方面进行规范和指导,完成70所养老机构备案整改,并对健康档案、生活照料、医养结合、精神文娱、安全责任等进一步明确。实施2024年养老机构等级评定,组织养老机构管理人员、护理员培训2610人次,提升业务能力水平。

压实监管责任,守牢安全底线。联合消防、市场监管、卫健等部门开展"四级联查",压实"四级责任"。运用市智慧安全监管平台24小时监测,机构火灾防控实现由"报警"到"预警"的转变,形成"人防+技防"的合力。

## 金安一民宿获"全国百强"称号

本报讯(记者 康家佳)日前,由世界乡村旅游理事会主办的2024潞村论坛开幕,期间推出"乡村旅游助力乡村振兴特色品牌三百强",旨在培育乡村旅游在乡村振兴中发挥作用的案例样本和领头羊(百强县区、百强村、百强民宿)。金安区张店镇少间·素心谷民宿荣获全国乡村旅游助力乡村振兴绿色发展特色品牌"百强民宿"。

此次潞村论坛不仅聚焦金融助力乡村振兴的主题,还举办了多场主题交流活动,包括潞村实践研讨会、潞村发布报告会和潞村论坛圆桌会等。在论坛上,与会代表们围绕乡村振兴、民宿产业发展等议题展开了热烈的讨论和交流,共同探讨和分享了各自的经验和做法。

张店镇拥有独具特色的民俗乡村文化资源,游客在当地可以感受地域风情、品味乡风乡韵、品尝农家美食,体验悠然自在的乡村生活。少间·素心谷民宿获得的这一荣誉,不仅彰显了金安区在旅游产业方面的成绩,也为张店镇未来的乡村旅游发展注入了新的动力。

下一步,金安区文旅部门将继续坚持"旅游+"融合发展,强化品牌引领、活动赋能、融合发展、区域联动,打造更多文旅好品牌,真正把资源用起来、让产业"火"起来,积极推动乡村旅游产业迭代升级,绘就宜居宜业宜游的乡村新画卷。

## 霍山县但家庙河 入选全国幸福河湖优秀案例

本报讯(记者 杨秀玲 宋金婷)日前,水利部公示了2024年幸福河湖优秀案例名单,全国24条河流入围2024年幸福河湖优秀案例,我市但家庙河(霍山县段)上榜,为全省唯一上榜河流。

记者了解到,2022年开始,霍山县依托水系连通及水美乡村试点县项目,围绕安澜、富民、宜居、生态、文化、旅游等元素,利用但家庙河原生原态、地形地貌、乡情乡韵、古树古木、遗址遗迹、文化文物等特色资源,通过河道治理,建设涉水旅游节点,以但家庙河为主线,串联两岸人文、生态、景观资源,打造了洞天一鉴、缤纷水渡、竹林溪语等人文景观节点,建设大垅台遗址公园和水文化主题公园。结合生态效益、社会效益、经济效益,高质量建设符合地域特色的幸福河湖,力求在山水生态共融、历史文脉传承与绿色高质量发展之间达到最优平衡,努力打造出能够承载乡愁、寄托希望、传承文化、流淌幸福的山区河流样板,以全新的风貌激活乡村发展新格局,用水清岸绿、水旅相融、人水和谐的"水美景图"有力回应人民群众亲水、近水、悦水需求,全面助力乡村振兴,变绿水青山为金山银山。

本月值班:查琦本月执行发稿:谢彬本版责编:崔世进版式设计:李杨本报职业道德建设举报电话:3936669